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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1150/3.9.2018 Ερώτηση με θέμα:
   «Τι γίνεται με την αναστήλωση του μοναστηριού των Στροφάδων στην Ζάκυνθο;»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 1150/3.9.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Νικόλαου Νικολόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Ιερά Μονή Στροφάδων, αφιερωμένη στο Σωτήρα Χριστό, χτίστηκε κατά την 
υστεροβυζαντινή εποχή, και συγκεκριμένα κατά το πρώτο μισό του 13ου αιώνα από την 
Ειρήνη σύζυγο του Αυτοκράτορα της Νίκαιας Θεόδωρου Α΄ Λάσκαρη (1204 – 1222). Η 
ιστορία της Μονής των Στροφάδων μπορεί να χωριστεί σε τρείς μεγάλες περιόδους, που 
αποτυπώνονται και στην οικοδομική εξέλιξη του κτηριακού συγκροτήματος, με την πρώτη 
να ξεκινά από τις αρχές του 13ου αιώνα έως το 1500, τη δεύτερη κατά το διάστημα της 
Βενετοκρατίας από το 1500 έως το 1797 και την Τρίτη από το 1797 έως σήμερα.

Το 1944 έγινε ανακατασκευή του δώματος του Πύργου της Μονής, στα μέσα του 
1960 κατασκευάστηκε στις ανώτερες στάθμες του Πύργου ένα περιμετρικό σενάζ, ενώ 
μετά τον σεισμό του 1997 το ΥΠΠΟΑ πραγματοποίησε εργασίες σωστικού χαρακτήρα με 
περίδεση του Πύργου με μεταλλικούς ελκυστήρες και στερέωση των τοιχοποιιών με 
ενέματα.  

Ύστερα από τον ισχυρό σεισμό του 1997, ο οποίος έχει επιφέρει σημαντικές 
βλάβες στα ήδη καταπονημένα κτίσματα της Μονής, ο Μητροπολίτης Ζακύνθου 
Χρυσόστομος, ανέθεσε την εκπόνηση Ερευνητικού Προγράμματος στο Εργαστήριο 
Πολεοδομικού και Χωροταξικού Σχεδιασμού του Τμήματος Αρχιτεκτόνων της 
Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών.

Στο πλαίσιο του Προγράμματος αυτού εκπονήθηκε η μελέτη συντήρησης και 
αποκατάστασης του οικοδομικού συγκροτήματος της Μονής, η οποία εγκρίθηκε με την 
ΥΠΠΟ/ΔΑΒΜΜ/49820/1449/29.07.2009 Απόφαση Υπουργού μετά την ομόφωνη 
γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου.

Σας αναφέρουμε ότι βάσει της οικονομοτεχνικής μελέτης, η εκτιμούμενη δαπάνη 
αποκατάστασης τουλάχιστον του βασικού κτίσματος (Πύργος) της Ιεράς Μονής 
Στροφάδων ανέρχεται στα 4.000.000€. 

Την άνοιξη του 2012, η Ιερά Μητρόπολη Ζακύνθου και Στροφάδων, είχε προτείνει 
προς ένταξη στο ΠΕΠ Ιονίων Νήσων (στο μέρος της εκχωρημένης στην ΕΥΠΟΤ δαπάνης 
του ΚΘΠ 58) τη χρηματοδότηση του έργου της αποκατάστασης του μνημείου.

Ωστόσο, αναγκαία συνθήκη για την ένταξη προτεινόμενου έργου στα 
συγχρηματοδοτούμενα Επιχειρησιακά Προγράμματα αποτελεί η πλήρωση των 



απαιτουμένων κριτηρίων της επισκεψιμότητας και της προσβασιμότητας του μνημείου. 
Στην περίπτωση των νήσων Στροφάδων, η μη ύπαρξη τακτικής συγκοινωνίας και το ότι η 
πρόσβαση ήταν εφικτή μόνον με ιδιωτικό σκάφος ή εκδρομικό πλοίο, οδήγησε σε 
αρνητική αξιολόγηση της πρότασης, καθώς δεν πληρούνταν τα προαναφερθέντα κριτήρια 
επιλεξιμότητας.

Η πρόσφατη έγκριση της μελέτης του λιμανιού των Στροφάδων δεν συνεπάγεται 
και την άμεση επίλυση του προβλήματος της επισκεψιμότητας και της δυνατότητας 
πρόσβασης, καθώς θα απαιτηθεί άγνωστο χρονικό διάστημα για την κατασκευή του 
λιμανιού και ακολούθως την εξασφάλιση τακτικής συγκοινωνίας.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΒΜΑ
2. ΔΑΒΜΜ
3. ΕΦΑ Ζακύνθου
4. ΕΔΕΠΟΛ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
ΠΡΕΖΑΛΗΣ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
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